

# 三十年来不了情

□ 张长国



园里的住所进行了瞻仰。

到县城上学后,虽说不能及时看到父亲带回家的报纸,但父亲每期报纸都给我保存着。每到星期六回家,先顾不上其它,首先就是拿起门后报架上的《菏泽日报》来看。作为学生,对时事新闻还是比较上心的,后来发现,曹风副刊上的乡土散文也很有味道,这更增加了我的阅读兴趣。在印象中,有这样两个新闻还有深刻的印象。一个是1991年菏泽发电厂投产发电,因为电厂发电后,我家的灯泡再也不经常停电了,我和姐姐都能够在明亮的电灯下学习、玩耍了。而且,建设电厂时,我的父母

还都踊跃进行了集资。另一个新闻好像是孙膑故里确定在菏泽的鄄城孙老家。喜欢历史的我非常爱看这类文章,这也为后来我进行文史类文章写作埋下了伏笔。

参加工作后,单位订有《菏泽日报》,我更是每期必看。一次,父亲和我一起阅读报纸,对我说:“你在单位也可以写写工作方面的新闻,向报社投稿。”在学校,写作文就是我的强项,听了父亲的话,我也开始了“爬格子”之路。1998年9月,我的稿子第一次登上《菏泽日报》,看着我的名字也成了铅字,那激动的心情无可言表。有了开始,就有了

征程。记得报社当时还办有一份《黄河晨刊》,更是扩大了我的投稿范围,稿件见报数量越来越多,宣传了工作、弘扬了正气,不但给单位争得了宣传先进单位的荣誉,自己也连续多年被上级评为新闻报道先进个人,获得的荣誉证书近一米高。通过日报的宣传,我所考证发现的刘邓大军指挥部旧址及一名民国中将的旧居已被有关部门列入保护名单,这都是日报宣传的功劳。其他事情还有很多,限于篇幅,就不再一一列举。

从开始写稿算起,二十多年过去了,从当初用钢笔写稿、邮局寄送到现在的互联网、微信传稿,时代发生了翻天覆地的变化。至今,我仍记得当初日报的投稿地址,从南平路、顺河路、永丰路、太原路南段21号到现在的永昌路,虽然地址在变、时光在变、内容在变,但不变的,是我心中永远的日报情,借用一句话来说,就是——时光不老,我们不散!祝愿《菏泽日报》越办越好!

□ 朱喜迁  
申淑芹

# 天使吻过的心灵

因在济南某医院治病,前不久,我和老伴客居济南近一个月的时间。其间,受到原菏泽师专附中94级美术班毕业的三位同学的倾情付出,无微不至的关怀和帮助,让我们真正体会了一段刻骨铭心的师生情谊,深深感受到教师职业的崇高。

5月24日,火车正点停在济南大明湖站,我们刚走到出站口,手机就响起来了,“老师我就在出站口的正前方”,是扈金玲那亲切爽朗的声音。坐上车,说着笑着,很快到了宾馆。这宾馆是李延海精心挑选的,洁净幽雅,包括空调、窗帘、灯光等全都是自动的,而且紧邻公交车站,离金玲和延海的家不到300米,这样安排目的是方便照顾我们。当天晚上,金玲、延海和潘洪峰陪我们在酒店里晚餐,为我们接风。第二天我们要去省中医西院就诊,是延海用车顺路“捎带”我们去的,后来几次送我们都说是顺路“捎带”我们一程,明显是不让我们有心理负担。晚上金玲邀请我们到她家里晚餐,并亲自下厨。金玲本来提出让我们住在她的家里,因为我流露出不方便、不自由、怕麻烦的意思,她才没有坚持,充分考虑让我们心情舒畅。

住院期间和手术过程中,金玲、延海、洪峰为我做了周密细致的准备和全程服务安排。先后准备了饭盒、被褥和枕头;购买了水果、牛奶、麦片等营养品;特别是为了夜晚陪护,延海、洪峰主动两次做了核酸检测,时刻准备着到病房陪护。术前帮着办理各种手续,进行各种检查,上上下下奔跑个不停……胃镜检查及两次手术,金玲和延海放下他俩自己的工作,亲自推着我过去。手术时,他们耐心地等待在手术室的门口,直到看见我被推出手术室,听到医生说“手术很成功”,他们的脸上才会露出不易觉察的微笑。两次手术后的几个晚上,延海、洪峰承担起了“守夜”的任务。一张又窄又短的折叠床铺在了我的病床一侧,听到我因疼痛发出轻微呻吟声,他们都会坐起来安慰我,帮着找医生、想办法。在我起夜时,怕我摔倒,总是搀扶着,直到把我安顿在床上。几夜下来,他们休息不好,困倦疲惫的样子一直留在我的心里,印在我的脑子里。

俗话说,“病要三分治七分养”。住院后特别是手术后的饮食很有讲究,对恢复健康很重要。本来金玲说由她负责在家中做好送到医院的,入院后发现医院营养餐厅的饭菜种类花样繁多,而且大多符合软烂清淡的要求,就没有同意金玲的意见。为此,延海借来医院看我的机会,专程到医院的营养餐厅去实地体验了一次。但是,在我两次手术后的几顿饭都是金玲亲手做的。特别是5月4日,也就是我国传统的端午节的前一天,延海和金玲送来了晚餐和水果、一份煎饺一份粥。粥里有小米、海参粒、萝卜汁、菠菜末等,说是“定制版亲情健康美味营养粥”一点也不过分。在我因有病需要帮助的时候,学生细心周到的照顾和安排,无微不至的关怀,简直就是倾情相助,特别是他们那种充满善良、美丽、纯洁、高尚的情感,冲击着我的灵魂,撞击着我的心扉,让我感到为师的荣耀。

这一次是我们在济南客居时间最长的一次。泉城是一座美而温馨的城市,在我的心里,济南是美丽的,更因为有扈金玲、李延海、潘洪峰这样的市民加持,因为他们有一颗被天使吻过的心灵,济南处处温暖,四季春光明媚,全天候光彩照人。



没有说出来。  
好半天,她笑了,说:“我以为你是个五六十岁的老学究,爱板着脸训人,想不到你还这样年轻!”

显然,他也很吃惊,眼前的女孩和他差不多大,长发,文静秀气,却坐在轮椅上,正在等待人生中不知第几次的手术。

他拿着两本精美的唐诗宋词,是送给她的。他也笑了,说:“原谅我的好为人师!”  
多年以后,女孩真的成了一个作家,报刊和杂志上常常能读到她精美的文章,有了自己的粉丝和读者。当然,她也常常会想起那个有着半师之谊,亦师亦友的年轻编辑,想起他的时候,她脸上的笑容像花朵一样,渐次盛开。



## 半 师

□ 积雪草

仍是一副挑剔的眼光和口吻。  
有一次,她心情不好,正对着家人发脾气。电话就在那时候响起来了,是找她的。一个低沉的男声,很好听,是那位未见过的编辑老师。他开门见山,不客气地指出她最近一篇文章里引用的诗句是唐代女诗人鱼玄机的,而非薛涛的。她的脸一下子红了,他看不到,但她自己知道。她苍白地辩解了几句,无奈他引经据典,说她为空文有姿势,华而不实。

她狠狠地摔了电话,她没有心情跟他讨论文章事。可是他的话,还是像鱼刺一样梗在喉中,上不来,下不去,憋闷得难受。情绪风暴过后,心情终于和缓下来,她上网搜索了一下,发现他说的果然一字不差,而自己竟然犯了一个想当然的低级错误。她坐在电脑前,仿佛时光停滞了一般,她想了好多问题,包括为文的严谨,也许他说得对,如果做就要尽可能做得好。

那天早晨,进手术室之前,她又开始胡乱地发脾气,绝望和恐惧的气息包围着她,一波又一波,她无法控制。可是,想不到他来了,那个常来常往却从来没有见过面的编辑老师。她呆住了,张了张嘴,却什么都



# 藏在心底的思念

□ 张贵堂

窗外的夜色,平静如水,空旷而辽远。恰逢金桂飘香时,又是一年教师节。我不由得想起了我的几位老师。

崔老师是我小学时的老师。那时的学校还是一个乡办联中,有小学,有初中。小学一到五年级,初中两个年级。学校有十多位教师,大部分是民办教师,工资都很低。崔老师是其中一位民办教师,家里有责任田,除了教学还得下地干农活。记得崔老师中等身材,脸黑黑的,眼睛大大的,而且炯炯有神。说话总是大嗓门,走起路来风风火火的,待人接物很实在。在五年级的时候,崔老师教我们语文和自然课,并且担任我们的班主任。崔老师平时对我特别好。他让我当班长和学习委员,还让我带着教室的钥匙。我上学比较积极认真,每天都是最早地到学校,开门扫地,把班级工作完成得很好。到小学毕业时,崔老师还和我们三个班干部合影了相。至今,这张照片我还珍藏着呢。

让我难忘的另一位老师叫郭兰香。在我们学生的心目中,郭老师是一个漂亮的美女老师,高高的个子,瓜子脸,高鼻梁,高挑的身材,烫着波浪头,走起路来可以说你是杨柳扶风,风姿绰约。郭老师的对象是我们学校的王老师。王老师是一个秉

性脾气特好的男人。他平时不苟言笑,会做饭,会照顾人。家里家外料理得井井有条,啥事都不用郭老师操心。郭老师却是一个脾气很爽朗的人。好说好笑,对人热情大方,对学生宽严相济。批评起人来杏眼圆睁,柳眉倒竖,十分严厉的样子。有时,还用教杆敲打淘气的学生。我们都很怕她,可是,又都很喜欢她。有时候,我们到办公室请教问题,她很细心地讲解数学题。郭老师还经常教我们唱歌,特别是那首《谁不说俺家乡好》,郭老师唱得非常好,简直可以和歌唱家相媲美。每当她唱歌的时候,那么高亢而嘹亮,那么专注而动情,那么优美而高雅。其情其景真的是余音绕梁,回味无穷……

马照兰老师,是我上了乡镇初中遇到的一位令我难忘的老师。马老师教我们语文,她是我影响比较大的一位老师。马老师大概有五十岁左右,中等身材,微胖,皮肤微微黑一些。一身朴素的穿戴,齐耳短发,大眼睛双眼皮。马老师的语文课讲得娓娓动听,声情并茂,把每一篇课文都讲得深入细,让学生遨游在知识的海洋里。聆听马老师的课如沐春风,令人收获满满,受益无穷。由于我的作文写得较好,马老师有时在办公室给我面批作文,经常

表扬我的进步。大概就是因为对语文课的喜爱,所以,我后来上大学时选择了中文系。而且,工作后还坚持写一些散文、诗歌以及新闻报道,时而有一些豆腐块见诸报刊。这无不蕴含着马老师潜移默化的影响。大学毕业的那一年,我专程去看望了马老师。从那以后,我再没有见过她。但在记忆的深处,马老师的音容笑貌时常浮现在我的脑海里。

时光荏苒,岁月如歌。每当在僻静的林荫小路上散步,我常常凝望着宁静肃穆的天空。常常想起我遇见的几位老师,他们在我人生中起着潜移默化的影响,而且,这影响是久远的。



# 你是……

□ 巩效安

你是一道霞光  
跃起在东方的地平线  
你是一泓小溪  
——镰刀锤头劈出的清泉  
你是远航的巍巍巨轮  
承载了华夏儿女的复兴宏愿  
你是七星北斗  
——引领中国从苦难走向辉煌的罗盘  
你是炎黄血脉里涌出的地火  
中华崛起从此迸发出滚烫的烈焰  
你是希望田野长出的丰收果实  
你是黄河长江倾泻的醉醇甘甜  
你是江南塞北幸福的欢歌  
你是昆仑太行耸起的铁肩  
你是三峡坝底喷出的激流  
你是量子缠绕发出的密言  
你是问鼎苍穹的嫦娥天宫  
你是大洋深潜的蛟龙探船

请本版图片作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。